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Doamna vine iar de la muncă. <Ce-ai făcut ? Iar zaci fără să scrii pro-bono ? Site-ul
sighet-online aşteaptă articolele tale>. <Mă gândeam la Sărmaş>. <Şi ce e aşa de greu să
compilezi tot ce găseşti pe internet ?>. <Nu e vorba de asta, dar există necunoscute>. <Ce
înseamnă necunoscute ?>. <Moara era investiţie nouă, posibil modernă, iar populaţia evreiască
fusese relativ oprimată în perioada anterioară: cu taxe, dări, românizări de întreprinderi,
ş.a.m.d.> <Şi de unde puteau să provină banii ?>. <Aici e necunoscuta: probabil tocmai de la
guvernul român din perioada războiului, adică de la guvernământul militar>. <De ce ar fi dat
bani guvernul militar ?>. <Pentru supravieţuirea evreilor, inclusiv a celor din lagărele din
Transnistria, unde fuseseră deplasaţi medici de naţionalitate evreiască să lupte împotriva
tifosului exantematic>. <Puteau să lupte ?>. <Deloc>. <Şi de ce nu a permis guvernul revenirea
evreilor în locurile de origine ?>. <Pentru că se făcuseră deja deposedări care pregăteau
operaţiunea stalinizării. Ori nici vorbă să se poată retroceda>. <De unde-ţi vin asemenea idei
?>. <Dar cenzura sovietică de ce nu a permis distribuirea, republicarea şi difuzarea lucrării lui
Matatias Carp ?>. 

      

   <Atunci, nu luăm atitudine pentru cele întâmplate la Sărmaş ?>. <Jandarmeria română a făcut
acelaşi lucru ca şi jandarmeria maghiară (la pag. 264 în Raportul pe care-l menţionez ulterior se
arată că Jandarmeria, Poliţia şi serviciul civil toate maghiare fuseseră puse de către guvernul
maghiar condus de Döme Sztójai la dispoziţia naziştilor, anume Adolph Eichmann, deci ei erau
doar executanţi, iar Cartierul General era la Munkács, azi Mukacevo, Ucraina), dar la o scară
mult mai mare şi la o intensitate mult mai mare (conform Raportului Final al Comisiei
Internaţionale pentru studierea Holocaustului în România, Ed. Polirom, 2004). Evreii din Sărmaş
erau dintre cei care au scăpat tamporar soluţiei finale din Transilvania de Nord unde
rămăseseră cca. 160.000 de evrei, pentru care s-a aplicat soluţia ghetoizării şi deportării în
transporturi succesive, încheiată rapid până la 28 iunie1944. Procesul general a avut loc la Cluj,
terminat în mai 1946 şi a cuprins probabil şi evenimentele de la Sărmaş >. <Ce înseamnă asta
?>. <Că a fost o fază iniţială a războiului anti-sovietic când manifestările de solidaritate ale
populaţiei evreieşti au fost dezavuate de autorităţile române. Dar aceasta nu a făcut decâ să
precipite sovietizarea în ţinuturile desprinse de unde acum ne vin ţigări de contrabandă>. <Şi e
rău că ne vin ?>. <Nu sunt aceleaşi companii de ţigări şi aici şi acolo ? Dacă se produce cu
nemiluita !>. <Ce-ar trebui făcut ?>. <Ar trebui viermi care să roadă ţigările produse de benzile
automate>. <Probabil că sunt deja. Treci la scris !>. <Am înregistrat discuţia dintre noi>. <De ce
?>. <Din mare lene faţă de scris şi pentru că nu plătesc nimic>. <Nu poţi să fii plătit pentru scris
! Învăţământul e gratuit. Du-te şi munceşte !>. <Unde ? Acum sunt roboţi ieftini -imperfecţi-
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industriali şi industrii cu substituenţi de substituenţi>. <Adică ?>. <Într-un magazin, cineva studia
atent eticheta. L-am întrebat la ce se uită. Mi-a spus că el nu mănâncă soia. L-am asigurat că
nu pot conţine soia, căci soia e naturală, deci nici vorbă de soia>. <Treci şi mănâncă-ţi boabele
de orez !>. <Sărut-mâna !>. <Hai la masă şi după aceea la scris pro-bono>.

  

                   Înregistrat pro-bono astăzi șaisprezece octombrie an curgătoriu
douămiidouăzecişiunul. Din mare lene faţă de scris. 
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